

新华社记者

放眼中国经济版图，长三角地区以4%的国土面积，集聚了全国约17%的人口，创造了全国近1/4的经济总量，是经济最活跃、开放程度最高、创新能力最强的区域之一。

11月30日，习近平总书记在上海主持召开深入推进长三角一体化发展座谈会并发表重要讲话，要求长三角“进一步提升创新能力、产业竞争力、发展能级，率先形成更高层次改革开放新格局”。

2018年11月5日，在上海举行的首

届中国国际进口博览会开幕式上，习近平总书记郑重宣布：“支持长江三角洲区域一体化发展并上升为国家战略”，赋予长三角重大历史使命，为长三角一体化发展注入强大动能。

党的十八大以来，习近平总书记关于长三角一体化发展的一系列重要讲话重要指示，明确指出了长三角一体化发展的重大使命、重点任务、方法路径、根本保障，为推动长三角一体化发展指明了前进方向、提供了根本遵循。

牢记习近平总书记嘱托，长三角地区紧扣“全国发展强劲活跃增长极、高质量发展样板区、率先基本实现现代化引领

区、区域一体化发展示范区、改革开放新高地”的战略定位，牢牢把握高质量发展这个首要任务，奋力书写中国式现代化的长三角新篇章。

“必须深刻认识长三角区域在国家经济社会发展中的地位和作用”

11月8日，随着一声发车指令，一列满载输配电设备及工程机械、光学仪器等货物的列车缓缓从上海铁路闵行站驶出。列车将沿沪昆铁路一路向南，从云南磨憨口岸出境，沿中老铁路驶往老挝万象。（下转2版）

2023年12月2日 星期一  
农历癸卯年十月二十

服务青年成长 推动社会进步  
共青团中央主管主办 中国青年报出版社

2023电子报-18期 今日4版  
更多精彩内容请见客户端



### 习近平在视察武警海警总队东海海区指挥部时强调

# 把握海警力量建设运用特点规律 提高海上维权执法能力

新华社上海12月1日电（记者梅常伟）中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平11月29日到武警海警总队东海海区指挥部视察，强调要深入贯彻党的二十大精神，把握海警力量建设运用特点规律，提高海上维权执法能力。

初冬的上海，风景秀丽，清爽宜人。上午10时15分许，习近平来到东海海区指挥部机关，在热烈的掌声中，亲切接见该指挥部有关同志，同大家合影留念。

随后，习近平听取东海海区指挥部工作汇报，通过视频察看海警舰艇编队执行任务情况。习近平对东海海区指挥部建设和完成任务情况给予肯定。

习近平强调，要有效维权执法，坚决捍卫我国领土主权和海洋权益。要建立健全海上执法协作配合机制，依法严厉打击海上违法犯罪活动，维护我国海洋经济健康发展。要务实开展海上执法对外交流合作，积极参与国际和地区海洋治理。

习近平指出，要立足当前、着眼长远，加强整体谋划和工作统筹，制定好路线图、施工图，扎扎实实提高指挥部建设水平。要抓好相关改革任务落实，推动力量体系优化升级，为指挥部建设创造更好条件。

习近平强调，要全面加强指挥部党的建设，确保政治过硬。第二批主题教育正在深入开展，要力戒形式主义、官僚主义，切实解决实际问题，取得扎实成效。要严格教育管理，狠抓经常性基础性工作落实，确保秩序正规、安全稳定。要高度重视基层建设，锻造坚强战斗堡垒，提高基层自建能力。各级要满腔热忱为基层排忧解难，激发大家干事创业积极性，齐心协力开创指挥部建设新局面。

何卫东等参加活动。

11月29日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平到武警海警总队东海海区指挥部视察。这是习近平发表重要讲话。

新华社记者 李 刚摄



### 《习近平谈治国理政》第一卷 僧伽罗文版分享交流会在斯里兰卡举行

新华社科伦坡12月1日电（记者车宏亮）《习近平谈治国理政》第一卷僧伽罗文版分享交流会日前在斯里兰卡首都科伦坡举行。中国驻斯里兰卡大使戚振宏、中国外文局副局长刘大为、斯里兰卡大众媒体部部长班杜拉·古纳瓦德纳及斯有关专家、学者和媒体界人士近百人出席。

戚振宏表示，《习近平谈治国理政》第一卷僧伽罗文版分享交流会首次在斯里兰卡举办，是两国治国理政经验交流的一件大事，也是两国文化交流和友谊深化的一次重要契机，相信会为斯里兰卡加快自身发展提供有益借鉴。

刘大为从中国坚持人民至上的价值追求、坚持立国国情的理念、坚持开放包容的文明观念、坚持合作共赢的天下情怀等方面，分享了自己的体会，希望进一步拓展与斯方合作领域，健全沟通协调机制，加大合作力度。（下转2版）

新华社记者

日前，联合国举行“声援巴勒斯坦人民国际日”纪念大会，国家主席习近平向大会致贺电。国际社会高度评价习近平主席的贺电，认为贺电再次体现中方对巴勒斯坦问题的高度重视和劝和促谈的重要主张，相信中国将继续携手国际社会，秉持共同安全理念，全力推动停火止战，为巴勒斯坦问题早日得到全面、公正、持久解决作出积极贡献。

### “中国在巴勒斯坦问题上一贯主持公道正义”

习近平主席在贺电中强调，中国一贯坚定支持巴勒斯坦人民恢复民族合法权利的正义事业。巴勒斯坦经济民生需求应该得到保障，国际社会应该加大对巴勒斯坦发展援助和人道主义帮扶。要坚持和谈正确方向，尽快召开更具权威性的国际和会。

巴勒斯坦政策与战略问题研究中心主任哈尼·马斯里表示，习近平主席贺电充分体现了中方对巴勒斯坦问题的高度重视。中国在巴勒斯坦问题上的一贯主持公道正义，支持巴勒斯坦人民的正义事业，这对巴勒斯坦来说非常重要。近期，习近平主席在多个场合就巴以冲突阐述中方立场和主张，中方始终致力于促进局势降温，推动巴以问题政治解决。

新加坡时政评论员翁德生认为，习近平主席多次向“声援巴勒斯坦人民国际日”纪念大会致贺电，充分体现出中方本着公平公正原则支持巴勒斯坦人民正义事业的一贯立场。中国爱好和平，推动巴勒斯坦问题全面公正持久解决，“是实实在在维护世界和平的中坚力量”。

韩国韩中城市友好协会会长权植说，习近平主席提出的重要主张充分展现出中国积极推动政治解决地区热点问题的大国担当。早日实现停火止战、保护平民生命是当务之急，中方关于和平解决危机的立场十分及时，意义重大。

埃及中东战略研究与国家安全论坛研究员阿卜杜勒-穆赫迪·穆塔韦说，习近平主席多次就巴勒斯坦问题阐述中方主张。（下转2版）

## 倡导共同安全理念 推动根本解决巴勒斯坦问题

——国际社会高度评价评价习近平主席向“声援巴勒斯坦人民国际日”纪念大会所致贺电

### 为劳动者就业增收找到出路

# 特色劳务品牌带动就业向稳向好



中青报·中青网记者 李桂杰

苏金萍是宁夏志辉源石葡萄酒有限公司种植基地的一名葡萄种植工，今年50岁的她20年前从甘肃来到宁夏，在银川市西夏区镇北堡镇吴苑村扎了根，目前她和丈夫管理着酒庄300亩的葡萄地。

在宁夏回族自治区，像苏金萍这样的农民技工还有很多。

第二批学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育开展以来，宁夏回族自治区21个部门联合下发文件《深入推进

“创业宁夏”实施方案》，提出大力培育特色劳务品牌，鼓励创业者借助特色劳务品牌资源、传统技艺和地域文化开展创新创业。

宁夏回族自治区人力资源和社会保障厅就业与创业服务局三级调研员杨娟介绍，“第二批主题教育在区、县开展过程中，更加注重‘实际成效’，在学习过程中，要求联系实际、带着问题，立足岗位，为劳动者就业增收打开出路，并以此指导实践，推动工作。”

目前，全区人社部门在劳务品牌培育和孵化过程中，更突出“育”的功能，因地制宜擦亮劳务品牌“名片”。“宁夏各行业紧扣自治区产业发展和布局，瞄准行业工种用工需求，打造中高端技能型和高品质服务型劳务品牌。”杨娟说。

“刚来时，这里就是乱石滩，葡萄苗也就一个手指头高，栽下去，我都担心它活不成。”苏金萍笑着说，经过十几年的发展，现

在葡萄园里一片丰收景象。

志辉源石酒庄位于银川市西夏区镇北堡镇吴苑小产区，占地面积1.8万亩，是集葡萄种植、葡萄酒酿造、销售、旅游于一体的企业。宁夏志辉源石葡萄酒有限公司负责人袁园告诉中青报·中青网记者，酒庄每年为周边各族村民进行两次葡萄栽培技术培训，提升技能的同时，带动西夏区及周边农民就业1200余人次。

“最初一天工钱10元，现在一天100元。我们在园区不像在别的地方打季节工，一年12个月都有活干。”苏金萍说，眼瞅着酒庄规模越来越大，游客越来越多，她掌握葡萄种植技术后收入越来越高。

宁夏贺兰山东麓葡萄酒产业园区技术服务处处长穆海彬介绍：“高质量的就业，必须依靠高质量发展的产业。银川贺兰山东麓这个区域有将近130万的移民安置区，大量的葡萄种植工

就来自这些移民。”

“直播间的家人们，下一款产品是来自咱们宁夏的正宗中宁枸杞，颗粒均匀饱满、肉质肥厚……”在永宁县闽宁镇禾美电商就业帮扶车间里，“巧媳妇”马燕正通过快手直播热情洋溢地为中宁枸杞“带货”。

闽宁禾美电商就业帮扶车间由返乡创业的大学生村官徐美佳2019年创办，公司的办公地址在闽宁镇，现有员工96人，全部为留守妇女。“我有3个孩子，原来非常胆小，不敢大声说话，现在学习了网络直播，成了直播电商销售员，收入高了，腰杆儿也硬了。”在记者面前的马燕妆容精致，满脸自信、真诚微笑，“我们都是从最基础的电脑操作学起，现在接单、备货、打包、贴单、直播带货都不成问题”。

马燕和其他姐妹都是从宁夏固原市生态移民来的农村妇女，从看孩子做家务的家庭妇女，变成带货主播。（下转2版）

## 北京公布新中考改革实施方案

现八年级学生起开始适用

本报北京12月1日电（中青报·中青网记者樊未晨）今天，北京市教委公布了《北京市初中学业水平考试实施方案》（以下简称“实施方案”），明确了各科目考试时间、等级成绩的划分标准、实验操作的指导意见等，该“实施方案”现八年级学生起开始适用。

今年9月26日，北京市教委发布了《关于深入推进高中阶段学校考试招生改革的实施意见》，开启新一轮中考改革，按照“大减法、小加法、多渠道、新载体”的总体思路，优化考试方式和成绩呈现方式，根据不同学科特点，将初中学业水平考试科目分为考试、考查和考核三类。其中，中招录科目由此前的10门减至6门，历史、地理、化学、生物学4门为考查科目；道德与法治科目笔试实行开卷考试，强化了综合素质评价的运用；物理科目将实验操作计入中考成绩。

据了解，此次公布的“实施方案”作为改革配套文件，对优化考试方式和

成绩呈现方式等有关内容进行了具体说明，明确了初中学业水平考试各科目的考试时间安排。

在考试时间安排上，北京初中学业水平考试坚持随教随考随清，地理、生物学和信息科技安排在八年级第二学期末；体育与健康现场考试、艺术、劳动、综合实践活动安排在九年级第二学期；道德与法治、语文、数学、外语（笔试）、物理、历史、化学安排在九年级第二学期末。外语听力和口语考试仍采取计算机考试方式，与笔试分离，有两次考试机会，分别安排在九年级第一学期和第二学期。

北京市教委相关负责人介绍，考试时间安排以现行课程方案为基础，与学校实际的教育教学安排相一致，能够最大限度确保学校教学进度和学生的学习节奏不受影响。

“实施方案”中也规定了考查科目等级成绩的确定方式。历史、地理、化学、生物学4门考查科目等级成绩分为

A、B、C、D四个等级。其中C等及以上为合格，D等为不合格。

在成绩的应用上，按照“实施方案”，用于初中毕业时，所有科目合格方可毕业，凡考试不合格的，区教委制定补考办法，补考成绩只计合格/不合格。用于中招录取时，6门考试科目原始成绩计入中招录取总成绩。

按照北京新中考改革方案，道德与法治科目采用笔试和综合素质评价相结合的方式。北京市教委相关负责人表示，设计的初衷是引导义务教育阶段道德与法治科目的教学更加关注学生的思想品德、行为习惯和情感、态度、价值观的构建以及固化。

道德与法治科目笔试采用开卷考试形式，将增强试题的开放性、实践性、选择性，倡导答案的多元化，注重考查学生的思维过程，为多角度思考问题和创造性解决问题提供更大空间，从而促进学生核心素养的形成与发展。（下转2版）



### 新版外国人永久居留 身份证签发启用

12月1日，来自土耳其的伊尔马兹斯南在上海市公安局出入境管理局办证大厅展示他刚拿到的“五星卡”。

新版中华人民共和国外国人永久居留身份证12月1日正式签发启用。因加入了体现国家标识的五星元素，新版永居证被称为“五星卡”。

首日共有50名取得在华永久居留资格的外国人拿到了首批“五星卡”。他们来自美国、德国、英国、法国、俄罗斯、瑞典、新加坡、韩国等20多个国家，均为在经济、教育、科技、文化、卫生等多个领域为中国经济社会发展作出了突出贡献人员。

新华社记者 方 喆/摄